

# 强基

检察工作根基在基层、力量在基层、重点在基层、薄弱环节也在基层,推进以检察工作现代化服务中国式现代化必须大力加强基层建设。2023年,全国检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持大抓基层鲜明导向,加大向基层和办案一线倾斜力度,持续优化检力资源配置,全力为基层解难题,推进基层检察工作整体提升,以更优检察履职服务经济社会高质量发展。

## 在补短板树样板中夯实检察根基



2023年9月,部分全国人大代表视察贵州省贵阳市南明区检察院检察听证室。因为该院检察长向代表介绍听证室建设和使用情况。(资料图片)

### ● 代表点评

### 品牌创建为基层检察工作注入新动力

全国人大代表,宁夏回族自治区石嘴山市第十一小学教育集团党支部书记、校长 薛超



2023年,我多次参加宁夏检察机关组织开展的活动,基层检察院信息化案件管理、远程视频接访、大数据法律监督模型等现代化办案手段给我留下深刻印象,独具特色的检察文化品牌令人耳目一新,基层检察官求真务实、担当实干的精神面貌和强烈的职业认同感让人倍感振奋,新时代基

层建设呈现全新气象。

党的二十大报告指出,坚持大抓基层的鲜明导向。希望全国检察机关聚焦为大局服务、为人民司法、为法治担当的“最后一公里”,进一步把抓基层打基础作为固本之策,不断加强基层年轻干部的培养配备,全面提升基层检察官专业素

养,为抓基层打基础注入强劲动力;切实为基层解难题、办实事,把政策、力量更多向基层倾斜,推动基层工作整体提升;持续打造检察工作特色亮点,着力创建特色鲜明的基层检察文化品牌,凝聚向心力,激发问题共答合力,以基层为支点有力推动检察工作现代化。

### 重大进展



2023年8月,最高检公开发布《2023—2027年检察改革工作规划》,部署“六大体系”36项改革任务,加快推进检察工作现代化。

2023年10月,最高检举行基层检察院建设品牌经验交流活动,发布14个基层检察院建设优秀典型案例。

2023年12月,全国检察机关队伍建设工作会议暨第十次“双先”表彰大会召开,授予北京市门头沟区检察院等38个基层检察院“全国模范检察院”称号。

- 01 02 03 04 05 06 07

2023年7月,最高检制定《关于进一步规范最高人民检察院评比达标表彰奖励的若干规定》,常态化做好评比达标表彰奖励工作。

2023年10月,最高检举办全国检察机关基层检察院建设高级研修班,进行为期五天封闭式培训。

2023年10月,全国检察机关数字检察工作推进会召开,公布全国检察机关大数据法律监督模型竞赛结果。

“脱薄攻坚”三年行动取得圆满成功,截至2023年底,全国285个相对薄弱基层检察院全部脱薄出列。

### 数字赋能

2023年1月,最高检组织召开全国检察机关2023年数字检察工作视频座谈会,明确数字检察工作的职能定位和目标方向。

2023年2月,最高检组织召开“大数据法律监督方法论”论坛,并举办数字检察工作现场观摩学习活动。

2023年6月,最高检举办首届全国检察机关数字检察培训班,对数字检察工作的重点难点问题、模型应用等进行专题培训。

2023年,最高检先后印发《数字检察工作联系点管理办法》、下发《检察机关共享执法司法数据清单》,通过明确制度机制,引导各地规范开展数字检察工作。

### 教育培训

2023年,检察机关聚焦“高质量办好每一个案件”,以更新法律监督理念、强化法律监督能力为重点,结合基层需求,着力提升检察人员高质量办案能力。

#### 2023年12月

最高检以修订后的《干部教育培训工作条例》和《全国干部教育培训规划(2023—2027年)》为指导,聚焦提升检察人员政治素质、业务素质、职业道德素质,制定印发《全国检察教育培训规划(2023—2027年)》。

#### 区域联合培训

指导协调京津冀、六省自贸区、西南四省市、长三角等区域检察机关开展联合培训。

#### 同堂培训

持续推进检察官与法官、警察、律师等同堂培训,2023年共举办实训班8期、培训人数1300余人,推动各地开展同堂培训近2000期次,辐射学员23万余人次。

### 对口帮扶

最高检坚持全国检察援助“一盘棋”,紧密结合检察工作实际,持续推进检察业务、业务骨干、教育培训、检察文化、信息科技、资金项目“六位一体”的检察援助。

2023年,最高检协调22个援助省份选派322名业务人员到受援地区帮助工作,组织受援省份选派245名业务人员到对口援助检察院开展岗位锻炼,落实援助资金6500余万元,有效推进受援单位补短强弱。

2023年,最高检高质量推进第十五次全国检察教育培训讲师团西部巡讲支教活动,优选25名检察官分赴西藏、新疆等地检察机关开展巡讲80余场次,以送教上门的形式助力提升西部地区检察履职能力。



2023年8月31日至9月8日,第十五次全国检察教育培训讲师团走进甘肃庆阳、武威、甘南、兰州等地检察机关巡讲支教。(资料图片)

本报记者南茂林 通讯员许亚斌摄

#### 2023年8月至10月

最高检组织开展了全国检察机关大数据法律监督模型竞赛,经初评、复评和汇报展示,分别评选出一、二、三等奖,共计69个优秀模型。



扫码查看获奖名单

#### 截至2023年11月



### 模范引领

## 杭州余杭: 树起互联网检察标杆

维护互联网安全是检察机关的重要职责。浙江省杭州市余杭区检察院立足互联网产业聚集、新型网络犯罪多发的区情、院情,在浙江省检察机关率先设立互联网检察部、成立专业化队伍,形成该院的特色检察工作品牌。2023年底,该院获得“全国模范检察院”荣誉称号。该院的互联网检察工作有以下特点:

**攻坚克难夯实证据。**攻坚克难、夯实证据,是余杭区检察院办理网络犯罪案件的一贯遵循。据悉,该院督促、引导180余名电信网络诈骗及关联犯罪涉案人员退赃、退赔850余万元,切实挽回被害人的经济损失。

**探索创新专业化办案模式。**在“求专业”理念的引领下,余杭区检察院针对网络犯罪案件数量不断激增且类型多、案情复杂、专业程度高等特点,自2016年开始探索网络犯罪专业化办案模式,成立了网络黑恶类犯罪办案小组和网络侵权类犯罪办案小组。

**人才培养精准施策。**如何打通技术与业务之间的壁垒,真正培养懂网络技术、精检察业务的互联网检察人才?在前期调研的基础上,余杭区检察院推出了“一揽子解决方案”……综合施策下,余杭区检察院走上了互联网检察人才快速发展之路——6名检察官入选浙江省级以上互联网相关人才库,互联网检察办案团队先后获得全国检察机关优秀办案团队、全国巾帼文明岗、集体二等功等多项荣誉。



延伸阅读

### 品牌建设

#### 湖北省武汉经济技术开发区检察院

### “益心守望” 公益诉讼检察工作品牌



益心守望工作室  
YIXIN SHOUWANG GONGZUO SHI

“益心”指的是“公益之心”,寓意该院以信心、恒心、爱心全力维护和保障社会公共利益,“守望”指该院充分履行法律监督职责,紧盯环保民生领域,守护碧水蓝天净土,切实维护社会公共利益。“益心守望”展现了该院能动履职的工作态度,“一心”专注公益,无惧困难,破解难题,全力做好公益诉讼检察工作,用“益心守望”品牌激活了公益诉讼检察的“一池春水”。

#### 内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区检察院

### “守护娜荷芽” 未成年人检察工作品牌



鄂尔多斯·娜荷芽未检

“娜荷芽”在蒙古语里的意思是刚发芽的植物,有新芽、禾苗之意。“守护娜荷芽”寓意该院检察官用心用情保护未成年人茁壮成长。该院以“融合、融入、嵌入”为重要抓手,创新“检察+N”未检工作模式,立足未成年人身心健康特点和观护未成年人体系运行基本规律,不断延伸扩展未成年人检察工作内涵,以司法保护、能动履职助推“六大保护”融合发力,为未成年人安全健康成长营造良好环境。